



民衆文庫

敵兵投誠記



教育部民衆讀物編審委員會印行

上海图书馆藏书



A541 212 0007 8537B

敵兵投誠記

說一個敵兵名叫薄田寬，日本國霞關縣裏有家園，自從中
日開了戰，他就被徵來到中原，隨寇兵南臨北擾二年，累得他骨
軟筋痛腰腿酸。嗣後竄到山西省，駐紮在一個村莊屬襄垣，眼看
着敵兵越打越沒力，怕祇怕當了砲灰難把家還。這一天日本軍郵
送來一封信，喜壞了離家已久的小薄田。薄田寬急忙拆開信封口
，抽出了信箋整整兩篇，他一字一行從頭看，信上的言語真悲酸，
大意說自從薄田離家後，丟妻在家度日更困難，婦道人家難謀生
業，家道貧寒也沒有存錢，最可憐一個兒子纔十五歲，這幾天又

要被徵入營盤，許多人平白無故入牢獄，更不知大禍臨頭在哪天？這些話寫得含糊又遮掩，薄田讀罷心了然。他唸了一遍又一遍，不由的噁嘴噁嘴咬牙關，罵軍閥不該把中國犯，弄得人有家難歸實在可憐。倘若是中國無故欺壓日本，日本民衆吃苦受罪理當然。怎奈是日軍閥妄想把中國佔，連累我們百姓理不端。薄田寬正在把軍閥怨，勳警兵走到面前開了言，說是隊長有事叫你去見，快跟我去莫遲延。薄田寬滿懷心事忙站起，慌忙去見寇軍官。敵軍官說現在我們要趕修公路，由城東修通到東陽關，作工的都是中國莊稼漢，派你去當一名監工員，六名苦力歸你管，嚴加約束莫放寬，懶惰的就用槍托打，搗亂的就用刺刀穿！修築公路工

程緊，上邊限期快修完，中國苦力多想逃跑，你切莫大意貪着玩，倘若是六名苦力走一個，你的小命休想保全。敵軍官說罷揮手轉了臉，薄田竟連聲應是心胆寒，連忙施禮又說遵命，辭別了敵軍官出了營盤。

薄田竟催動苦力往前去，不多遠來到公路邊。六苦力自去把工做，薄田竟手拿步槍站一邊。但祇見山上土層薄又硬，積土培路十分難，這六名苦力全流汗，不敢亂動也不多言，忽然抬頭往遠處看，見一段培起的路基又塌坍，不用人說就知道，是居民偷來破壞在夜間。薄田竟看見此情心暗想，這公路沒有修完的堪一天，似這等一邊修着一邊破壞，怎能夠照定期限全修完？中國人

如此團結又勇敢，看起來日軍再難得勝運。他越思越想越害怕，越恨軍閥不該啓戰端。

這時候正是秋七月，一輪紅月當頭懸，薄田寬心裏煩燥身又熱，坐在樹下把腿盤。注目留神把苦力看，一個個赤背露着肩，天上的太陽如火熱，滿身大汗如流泉。忽然間想到自己在家下，這樣的時間也常在田間，同着妻兒把工做，身雖勞苦心自甘，到如今被追來作戰，怕的是當了砲灰一命完，想念妻兒不能見面，不由得掏出家信仔細觀，一行裏看着一行裏想，細想那骨肉團聚的好家園。只想得如癡如呆如做夢，忘記了他是一名監工員，更加上太陽炎熱南風暖，薄田寬迷迷糊糊回了霞關。但祇見兒子枯

瘦如柴桿，老婆兩眼淚不乾，伸手抓住了他的手腕，哭哭啼啼訴苦冤，回來了你可回來了，你回來頭們骨肉樂口圓，要知道你到中國去作戰，侵略隣邦理不端，丟下妻兒不照管，教我們受盡勞苦與饑寒。我給你去了多回信，你爲何到今天才把家還。薄田寬聽罷心悲痛，說我是回家有心脫身難。他兒子上前把話講，叫聲父親請聽言。從今後你可別再上前線，就在家中照料莊田。薄田一聽忙擺手，說我是被派作監工員。監督着中國民佚修公路，根定日期要修完。民佚逃走我就有危險，長官的命令十分嚴，說着說着就要走。他老婆上前把他攔，急得他心頭亂跳潭身汗，要想行動寸步難。猛然間大叫一聲睜開眼，見太陽正當天中樹影圓。

田寬趕忙摸槍站起來看，看不見築路的民伏在哪邊。他急忙端起槍來四下尋找，東西南北無人烟。嚇得他心驚又胆戰，眼望着日本叢關叫蒼天，哭一聲，幸來喚一聲子，如今叫我好作難，都祇怨想家想得心迷亂，不覺得睡夢昏沉在樹下邊，不料想那六名民伏全逃走，這教我怎麼交令回營盤，實指望無災無禍回家轉，到如今犯下大罪命難全。田寬心裏悲痛如刀攪，恨不能把那逃走的民伏全殺完，又一想他們逃走也難怨，怨祇怨我國軍閔啓戰端，他們六人已走遠，要想捉回難上難。我如今回營也是死，倒不如自殺把命完。同心一想也不是正辦，這等死法心不甘。他隨想隨走越走越遠，回回頭望不見縣城關，站定身形又仔細想，

不由得一陣淚漣漣，緊咬牙關把腳蹀，自說道我何不投降中國把身安！只有投降是條活路，再沒有別的法能把命全。

薄田寬躲躲閃閃離開大路，檢一條小道進亂山，東張西望前後看，怕祇怕山裏百姓來截攔，又恐怕敵軍來追趕，更怕我軍不容寬，他左思右想心煩亂，遲遲疑疑走向前！正走時猛聽得耳旁人聲喊，一轉眼兩條大漢撲到身邊，一個個都是莊稼打扮，手拿鋤頭甚威嚴，薄田寬步槍掛在肩膀上，這時候措手不及拉不開栓！不能逃跑也不能應戰，祇得是高舉雙手朝着天，兩大漢一見薄田不抵抗，一個個和顏悅色走上前。從他身上取下槍彈，然後說請同我們見長官。

薄田寬在我國竄擾日子久，普通的中國話也能說全。這時節他一不掙扎二不反抗，悲悲切切開了言，說是感謝二位不動武，倘若殺我我真冤，我本要向貴國軍隊去投順，迷了道路走進亂山，現如今諸位來到真可巧，請把我帶去見貴軍長官。兩大漢聞聽薄田講一遍，微微帶笑開了言，說你既是自己要歸順，就跟我快走莫遲延。薄田寬答應一聲就跟着走，一面走着一面把話言。說我誠意去投順，我的性命可能保全。兩個人齊說朋友你別害怕，我國軍隊度量寬，對於俘虜都優待，從來不把你們傷殘，況說你自動去投順，更和俘虜不一般，放心大胆別憂慮，到那裏你算一步登了天。薄田寬聽了二人這些話，他這才放下憂愁心喜歡。

這地方距離敵營還不遠，三個人避開大道竟翻山。走熟了樹蔭下面站一站，走渴了石頭縫裏飲流泉，說說笑笑走的快，越過一山又一山。直走到紅日將落西山頂，猛可的一個村莊在面前。莊漢說走了半天肚裏餓，咱們到前邊村裏把飯餐，這個村離着敵軍駐地已很遠，此地不用再把心担，吃過飯連夜趕到攀龍鎮，到那裏就可見到我軍長官。

三個人邁步進了村莊內，但祇見五六戶人家靠水灣，莊東頭有個小客店，門口的爐灶正冒烟。三個人門外桌椅落了坐，店老板吓得心胆寒。他看見三人裏面有個日寇，祇當是還有敵人大隊在後邊，退了兩步就要跑，二莊漢帶笑開了言：老鄉老鄉你別怕

，我們吃飯喝茶全給錢，吃罷飯我們就去去，去投投們的大營盤。店老板待信不信來招待，問衆位是住住還是打尖。莊漢說先喝茶水後吃飯，有什麼麵食快往上端，夜間不在這裏住，你快做飯莫遲延。店老板回手提過一壺水，又去弄飯整杯盤。

三個人脫去上衣喝茶水，來了一人站在門前。油光頭髮白淨臉，曷眼鑲架鼻尖。他先是站在一旁仔細看，然後來問老鄉何事到這邊，莫非是帶着日軍來偵探，隔一會大隊開來紮營盤。二人見問忙站起，口尊老哥請聽言。寇軍祇敢靠城住，他怎敢胡亂往山裏鑽，都祇爲這位日本朋友要投順，帶他去見我軍的長官，吃過飯連夜就上上龍鎮，並沒有寇軍大隊在後邊，那人聽罷瞪了

說，回頭便走不發言。

三個人見他走去不在意，喝着茶水把心談，薄田說這番投降是真意，我說這話不是虛言，願二位見了長官說好話，免得我受刑吃打受熬煎。莊漢說朋友你祇管把心放，到那裏管保你萬事都平安，中國軍隊度量寬大，招待你定和同胞兄弟無二般。薄田說我家有一妻和一子，時時刻刻掛心間，如今我傾心來投順，不能通信回家報平安，要想妻子重見面，還不知等到哪一年。莊漢說友你不用焦慮，要想通信回家並不難。但等我國打勝仗，你就可回國樂團圓，祇要你努力幫俺把仗打，也就是步步走近你的家園。薄田說聽了心歡喜，說二位說得是實言。

三個人說話喝茶三四盞，不覺得紅日落地黑了天，一迭連催着快上飯，店老板光是答應不往上端，都祇爲這是山村一小店，沒有現成的飯食在手邊，原來是現和麵來現趕餅，還要向灶裏把柴添。好容易柴炒熟來餅烙好，一件一件往上端，三個人動手來吃飯，看了看月上東山多半圓。

三個人狼吞虎咽來用飯，忽聽得村莊西頭鬧聲喧，孩子哭來大人叫，鷄飛狗咬亂成一團，全嚷着快逃走快逃走，日本強盜進了山。一個莊漢跳身起，伸手抓住薄田寬，說你要投降快往東跑，說了不字命難全，是死是活一句話，專到如今莫多言。又把薄田的步槍拿在手，推上子彈變手端，另一個伸手就解手榴彈，

帶圍蓋頭，拴住銅環。却原來他二人是我們的便衣探，身手靈快非等閑。薄田寬戰兢兢，開口道：二位不必把心担，我說投順是實話，決不翻悔。食前言，說罷就往東邊跑，三英雄跟出莊來，又往西觀。

但祇見四個寇兵把村進，帶眼鏡的白淨臉兒走在前，二人看了心好惱，罵一聲無恥狗漢奸，祇當你站在街頭閒說話，不料你探了口氣去把賊兵撮。說時遲來那時快，藏身樹後把槍端，看得切近瞄得準，祇一槍那漢奸應聲倒地冒血鮮。那寇兵見有準備就要跑，可怎奈樹後英雄不放寬。一連打倒三敵寇，那一個要想逃走難上難。莊漢又要把槍放，薄田寬忽然伸手把他攔，一面攔着

一面喊，日本言語喊了一番。單祇見那個寇兵把槍扔掉，雙手高舉朝着天，原來是薄田勸他莫反抗，一同投降歸順。那寇兵舉着雙手跪在地，二莊漢一見喜心間。端槍瞄準往前走，邁步走到寇兵前，收了步槍和手榴彈，拉起寇兵交給薄田，薄田寬上前仔細看，原來是同鄉高野杉。

二莊漢拋下薄田和高野，又把那漢奸死屍檢查一番，拾起步槍解下子彈，這才離村進東山。薄田寬又把高野問，你們因何到了此間。高野說，只爲漢奸來報信，因此怒惱我長官，命我們隨他來追趕，趕着了給他有賞錢。這漢奸未曾領賞先廢了命，還犧牲三位弟兄可真冤。薄田說老鄉如今跟我走，好似一步登上天，

你看看這兩位同志多英勇，中國兵個個是一般，明擺着日本越打越沒力。要想打勝難上難，更兼是無理出兵來侵略，成全了軍閥升官財閥賺錢，苦了咱們老百姓，白白送命多麼冤。咱如今投降中國來反戰，中國勝咱們就能回家園。老鄉你也別害怕，中國軍隊度量寬，咱們去了受優待，勝似受罪在那邊，你要不信請細想，他二位並不用繩把咱拴。

高野杉聽了把頭點，說老鄉不用再多言，這些情形我早知道，祇可惜沒有機會逃出營盤，如今正隨我心願，恨不能把軍閥財閥殺個完。二莊漢聽罷心高興，邁開大步走的歡。不久來到攀龍鎮，正是半夜三更天。進了大營報告官長，官長聽罷喜心間。與

他們各記功一件，又是嘉勉又賞錢。第二天開個慶祝會，歡迎高野和薄田，從此後二人幫我們把日寇打，都成了英雄。這日的戰鬥員。

四、仿印本書文字插圖格式及內容，須悉依原本不得增刪或變更，如認為有應修改之處，須將擬改之文字徵得教育部之同意，並呈請教育部核准。紙張不必與原本相同，但以本國紙為原則。

五、仿印本應於封面上註明「經教育部核准仿印」及「某某書局印行」字樣，並於封面底頁登載教育部准予仿印之批示全文。

六、仿印本之封面上除書名及前條所列各項外，不得夾印其他字樣，封面裏面亦不得附印其他文字。

七、仿印本之賣價不得超過教育部原定之價額。

八、不依本辦法私自仿印者，經縣市政府查明後，呈由上級機關轉報教育部禁止其發行。

九、本辦法自公布日施行。

上海图书馆藏书



A541 212 0007 8537B

